Wyrównanie do lewej oznacza, że wszystkie wiersze w akapicie zaczynają się w takiej samej odległości od lewego marginesu i mają różną długość w zależności od tego, ile mieści się w nich tekstu (są „postrzępione” z prawej strony).

Wyrównanie do środka oznacza centralne rozmieszczenie każdego wiersza tekstu, czyli w takiej samej odległości od lewego i prawego marginesu. Ten sposób wyrównania stosowany jest najczęściej w ogłoszeniach i zaproszeniach.

Wyrównanie do prawej oznacza, że wszystkie wiersze akapitu kończą się w takiej samej odległości od prawego marginesu, za to zaczynają się w różnych miejscach w zależności od tego, ile zawierają tekstu (są „postrzępione” z lewej). W taki sposób najczęściej wyrównuje się datę w nagłówkach listów.

Wyrównanie do lewej i prawej oznacza, że wszystkie wiersze zaczynają się równo i kończą się równo. W tym celu edytor tekstu odpowiednio zmienia odstępy między wyrazami. Ten sposób wyrównania, zwany inaczej wyjustowaniem, stosuje się najczęściej w książkach.

